

城事观察

高铁动车唱主角 乘机旅客增加多 40天春运昨落下帷幕

□记者 吴明京 通讯员 胡锋波 黄跃光 陈佳楠

为期40天的2015年春运昨天落下帷幕。据市春运办统计，全市公路、铁路、水运和民航春运期间完成客运量1438.7万人次，相当于把宁波常住人口移动了2次，并总体达到了“安全、有序、和谐”的目标。

高铁动车成为出行首选、乘飞机旅客快速增加、务工人员自驾返乡普遍……今年的这场“大迁徙”呈现出了与往年不一样的“新常态”。

高铁动车春运唱主角

作为集经济性和舒适度为一体的交通工具，铁路一直是百姓过年回家的首选。随着高铁网络的覆盖面扩大，高铁动车运力已经成为主角。

市民沈女士带着一家三口返回江西过年，同样到南昌，她订票时第一选择就是直达动车D3301次，在直达动车票没抢到之后，她没有考虑K1220次和K422次，而是转向了宁波高铁到杭州东、杭州东再转高铁到南昌。“宁波1小时到杭州东，杭州东3小时到南昌，当天能到，方便也舒服。”沈女士说。

据了解，春运期间，铁路宁波站日均开行194趟列车，其中高铁和动车就有165趟，占了运力的85%。整个春运期间，宁波铁路完成客运量423.3万人次，同比上升8.4%，这里面，高铁动车绝对是主力。

春运首日，记者在铁路宁波站采访时，有铁路业内人士感叹——宁波铁路基本上是开一趟“火”一趟，特别是高铁和动车，每趟都“火”。“在铁路杭州南站和杭长高铁联络线建设好之后，宁波极有可能开通直达金华方向高铁动车，届时，春运期间往西南方向将有更多高铁动车选择。”该业内人士说。

公路和水运客流“跌跌难休”

在高铁动车和自驾出行冲击下，我省公路运输企业普遍日子不好过，即使是春运“最赚钱”的时间。

2月16日，今年春运出行高峰日，汽车中心站、汽车南站、汽车北站、汽车东站和中巴南站等市区5大汽车站共发送3.69万人次，班车加班数量不多。而在6年前的2009年1月23日，同样是当年春运出行高峰日，仅汽车中心站一个车站发送旅客就达到3.08万人次，加班368班次。6年前后的数据，形成了鲜明的对比。

和公路类似的还有水路运输。40天时间里，全市水路运输客运量33.8万人次，同比下降10%。以往市民所熟悉的宁波—舟山方向轮渡，在舟山跨海大桥建成之后客流量就渐渐下滑，今年春运为18.5万人次，比去年春运减少14.4%。

市春运办在春运总结中分析认为，各交通方式运能改变，旅客出行结构也在持续优化调整中，民航、铁路出行客流上升和公路、水路运输出行客流持续下降。值得一提的是，全市公路铁路水运和民航客运总量中，公路运量由2010年占总量的88%下降到63%，而铁路由8%上升到29%。市春运办预计，公路水路下降趋势已持续5年，估计还将持续一段时间。

春节长假坐飞机旅客爆发

春节长假是出游的好时候，从今年春运来看，宁波市民出游的“爆发力”堪称强悍。

市春运办统计，春运40天的时间里，宁波机场累计起降6304架次，旅客运输达80.6万人次，同比上升17%。而在春节长假期间旅客就有15.98万人次，起降飞机1208架次，分别同比增长17.8%和14.5%，双双创下历史新高。其中2月25日（大年初七）旅客流量达到峰值，单日起降航班185架次，运送旅客25422人次，刷新了历史纪录。

春节期间宁波市民出游主要去哪里？来自宁波机场边检站的消息，2月20日（正月初二），宁波栎社机场出入境旅客流量突破7000人次，出入境飞机46架次，飞往9个国家和地区，2月14日至28日，机场在原有国际航班基础上再加开国际航班200余架次，目的地集中在曼谷、甲米、济州、首尔、越南、金边、暹粒等，这也能看出，它们是宁波市民出境游的热门之选。

务工人员自驾返乡普遍

与汽车站客流清淡相反的是，自驾车流滚滚让人“惊讶”。

2月14日凌晨4时，9辆私家车上了甬金高速并组成了一个小车队，这些自驾车目的地都是同一个，车里也都是返回江西老家过年的人。去年春运，这个自发组成的车队还只有6辆车。

春节期间，这样自驾返乡出行已成普遍现象。1438.7万人次的客运量，同比去年春运下降7%，其中发送旅客825万人次，同比下降7.6%，为什么客流量会下降，市春运办分析，私家车剧增，自驾和拼车出行增多，使得运输企业旅客运量持续下降。

自驾出行的增多，一定程度上也得益于长假期间的小型客车免费通行政策。长假期间，我市高速公路小型车辆通行数量再创新高，高速公路进出口总车流量247.7万辆，同比增加6.76万辆，增幅为3%。其中高速公路出口免费通行的小型客车为125.9万辆，让车主切实体会到实惠。



做手工
献爱心

上周末，在江东陆嘉社区，义工们会聚在邻里中心的手工坊，制作魔方钻石画。这些手工作品将被义卖，筹集的善款用于帮助社区困难群体。 通讯员 李超 邱虹 摄

本周时晴时雨时暖时冷 周三最高气温可达28℃

□记者 罗湘波

最高气温降温幅度可达11℃。

宁波春天的天气怎么样的？本周，用两个字来概括春天就是“任性”。

俗话说“春天孩儿面，一天变三变”，这句话来形容本周天气可能最为贴切了。也许昨天还下雨，今天就多云了，更甚的是上午上班天气还好好的，下班时就一阵雨把人淋湿了。

据市气象台预报，今天雨止转阴到多云，市区最高气温20℃，最低气温11℃，偏东风3级；明天多云，夜里转阵雨，市区最高气温25℃，最低气温13℃，东南风3-4级。今明早晨部分地区有雾。

星期三的时候，阴有阵雨，最高气温会达到本周峰值28℃。星期四多云夜里转阵雨，降水过程延续至星期五，同时还会带来蛮大的降温，一天之差

大致分一下，周一至周二的白天基本是阴到多云，周三和周五会有阵雨出没，时不时夜间还会下场雨。市气象台首席预报员庞宝兴说，本周天气还是晴多雨少，在气温上则是前三天较高后几天略低。

其实不止宁波这样，南方不少地区也是典型的春天。据中央气象台预测，今天南方降雨将短暂减弱。不过，明天起又将迅猛增强，大到暴雨天气将席卷黄淮南部、江汉、江淮大部、江南北部等地。

时晴时雨时暖时冷，春姑娘的脾气就是这么任性，天气转变让人摸不着头脑，一周内气温会在11℃至28℃的大尺度中间跳跃。想象一下，本周街上会不会出现这样的情景：穿着冬装棉袄的人和穿着花裙子的人相遇，迎面相视而笑。



佛教圣地—山西五台山

五台山位于山西五台县境内，位列中国佛教四大名山之首，文殊菩萨道场，与普陀九华山、峨眉山共称为中国佛教四大名山。五台山与尼泊尔蓝毗尼园、印度鹿野苑、菩提伽耶、拘尸那迦并称为世界五大佛教圣地。凡参加2015年五台山四月初四瞻文殊祈福，每名壹佰元赠送《湖州一日游（A线）》或《天台山一日游（A线）》。

湖州三大景点：观音菩萨出家及涅槃道场白雀山法华寺、千年古刹道场山万寿禅寺、南太湖。

天台山三大景点：江南藏传佛教首刹多宝讲寺、

道教南宗祖庭桐柏宫、伽蓝菩萨天台山大佛。

二月初二·土地诞辰

二月二，龙抬头，大仓满，小仓流。土地公公，又名福德正神，是古代道教神系中掌管一方土地的神仙。

道教南宗祖庭 天台山桐柏宫

江南藏传佛教首刹多宝讲寺

99元

全包价含早中餐

时间：3月21日·周六
名额有限·先报先得

办公室地址：海曙区环明路488号文华大厦五楼
电话：27958848（六楼）、27858950（七楼）